



ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ
1978 අංක 2 දරන රාජ්‍ය සේවා
අන්‍යෝන්‍ය අර්ථසාධක සංගම්
(සංශෝධන) පනත

[සහතිකය සටහන් කළේ 1978 ජනවාරි මස 12 වන දින]

ආණ්ඩුවේ නියමය පරිදි මුද්‍රණය කරන ලදී.

(1978 ජනවාරි මස 20 වැනි දින ශ්‍රී ලංකා ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රයේ II වැනි කොටසේ
 දැනුම්දීමක් වශයෙන් පළ කරන ලදී)

ශ්‍රී ලංකා රජයේ මුද්‍රණ දෙපාර්තමේන්තුවේ මුද්‍රණය කරන ලදී.

කොළඹ රජයේ ප්‍රකාශන කාර්යාංශයෙන් මිල දී ලබා ගත හැක.

මිල: ශත 25 යි.

තැපැල් ගාස්තුව : ශත 15 යි.

[සභානිකය සටහන් කළේ 1978 ජනවාරි මස 12 වන දින]

එල්. ඩී.—බී. 28/76.

රාජ්‍ය සේවා අනෙකුත් අර්ථසාධක සංගම් ආඥාපනත සංශෝධනය
කිරීම සඳහා වූ පනතකි.

ශ්‍රී ලංකා ජනරජයේ ජාතික රාජ්‍ය සභාව විසින් මෙසේ පනවනු
ලැබේ:—

1. මේ පනත ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1978 අංක 2 දරන
රාජ්‍ය සේවා අනෙකුත් අර්ථසාධක සංගම් (සංශෝධන) පනත
යනුවෙන් හඳුන්වනු ලැබේ.

ලුහුඹු නාමය.

2. 1966 අංක 15 දරන පනතින් සහ ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1973
අංක 54 දරන පනතින් සංශෝධන මෙහි මින් මතු “ප්‍රධාන
ප්‍රඥප්තිය” යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන රාජ්‍ය සේවා
අනෙකුත් අර්ථසාධක සංගම් ආඥාපනතේ 6 වන වගන්තිය, ඒ
වගන්තියේ (2) වන උපවගන්තියේ අතුරු වගන්තිය වෙනුවට
පහත දැක්වෙන අලුත් අතුරු වගන්තිය ආදේශ කිරීමෙන් මෙයින්
වැඩිදුරටත් සංශෝධනය කරනු ලැබේ:—

283 වන
අධිකරණයේ
6 වන වගන්තිය
සංශෝධනය
කිරීම.

“ එයේ වුව ද එම පාරිශ්‍රමිකය මාසයක් සඳහා රුපියල් තුන්
සියයක මුදලක් හෝ මාසයකින් යම් කොටසක් සඳහා ඒ
මුදලේ සමානුපාතිකය හෝ නොඉක්මවිය යුතු ය.”

3. ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 18 වන වගන්තියේ (1) වන උප
වගන්තිය වෙනුවට පහත සඳහන් අලුත් උපවගන්තිය ආදේශ
කිරීමෙන් ඒ වගන්තිය මෙයින් සංශෝධනය කරනු ලැබේ:—

ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ
18 වන වගන්තිය
සංශෝධනය
කිරීම.

“(1) එක් එක් වර්ෂයේ ජුනි මාසයේ තිස්වන දින පසු
නොවී සංස්ථාවේ සාමාජිකයන්ගේ වාර්ෂික මහා සභා රැස්වීමක්
පැවැත්විය යුතු අතර, ඉහතින් ම වූ දෙසැම්බර් මස තිස් එක්
වන දිනෙන් අවසන් වූ මාස දොළහේ කාලය සඳහා ශේෂ පත්‍ර
යක්, ලාභාලාභ ගිණුමක් සහ ලැබීම් හා විය පැහැදිලි පිළිබඳ
ගිණුමක් යන සියල්ලක් ම සම ලේකම් හා භාණ්ඩාගාරික
විසින් පිළියෙල කොට යථා පරිදි විගණනය කොට ඒ රැස්වීමේ දී
ඉදිරිපත් කරනු ලැබිය යුතු ය.”

4. මේ පනතේ 3 වන වගන්තිය මගින් ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ
18 වන වගන්තියට කරන ලද සංශෝධනය 1976 අගෝස්තු මස
1 වන දින සිට ක්‍රියාත්මක වූ බව සැලකිය යුතු ය; තව ද ඒ අනුව
1977 ජුනි මස 4 වන දින පවත්වන ලද සංස්ථාවේ සාමාජිකයන්ගේ
වාර්ෂික මහා සභා රැස්වීම සහ එම රැස්වීමේ දී කරන ලද කටයුතු මේ
පනතේ 3 වන වගන්තිය මගින් සංශෝධිත ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ
18 වන වගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ ද එයට අනුකූලව ද පවත්වනු
ලැබූ බවත් කරනු ලැබූ බවත් සැලකිය යුතු ය.

අස්තයටත්
වලංගුමෙන්
1977 ජුනි මස
4 වන දින
පවත්වන ලද
රැස්වීම
බලාත්මක විය
හුණු බව.

[සභානායක ස්වභාව කලේ 1978 ජනවාරි මස 31 වන දින]

-එල්. ඩී.-ඊ. 41/77.

-1963 අංක 11 දරන මුදල් පනත සංශෝධනය කිරීම සඳහා වූ පනතකි.

ශ්‍රී ලංකා ජනරජයේ ජාතික රාජ්‍ය සභාව විසින් මෙසේ පනවනු ලැබේ:—

1. මේ පනත ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1978 අංක 3 දරන මුදල් (සංශෝධන) පනත යනුවෙන් හඳුන්වනු ලැබේ.

ලබන මාසය

2. (1) 1968 අංක 50 දරන පනතින්, 1969 අංක 35 දරන පනතින් සහ 1971 අංක 55 දරන පනතින් සංශෝධිත, (මෙහි මින් මතු “ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තිය” යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) 1963 අංක 11 දරන මුදල් පනතේ 120 වන වගන්තියෙහි (3) වන උපවගන්තියේ (ඇ) ඡේදය පහත දැක්වෙන පරිදි සංශෝධනය කිරීමෙන්, ඒ වගන්තිය මෙසින් නවදුරටත් සංශෝධනය කරනු ලැබේ:—

1963
අංක 11
දරන
පනතේ
120 වන
වගන්තිය
සංශෝධනය
කිරීම.

(අ) එම ඡේදයේ (iii) වන අනුඡේදය වෙනුවට, පහත දැක්වෙන අලුත් අනුඡේදය ආදේශ කිරීමෙන්:—

“(iii) කොප්පරා, කපාපු පොල්, පොල් ලෙලිවලින් පොල් කෙඳි, ක්‍රෝප් රබර්, පීච් රබර්, කට්ටි රබර්, ඔට්ට පාලු හෝ (තේ කලවම් කිරීම සඳහා වූ ව්‍යාපාරයක් නොවන) තේ නිෂ්පාදනය සඳහා වූ යම් ව්‍යාපාරයක්;”;

(ආ) එම ඡේදයේ (iv) වන අනුඡේදය වෙනුවට, පහත දැක්වෙන අලුත් අනුඡේදය ආදේශ කිරීමෙන්:—

“(iv) 1971 අංක 13 දරන රාජ්‍ය මැණික් සංඝා පනතේ අර්ථනුකූලව වූ මැණික් හැර, නිෂ්පාදනය කරන ලද හෝ සකස් කරන ලද යම් භාණ්ඩයක් අපනයනය කිරීම සඳහා වූ යම් ව්‍යාපාරයක්;”;

(ඇ) එම ඡේදයේ (viii) වන සහ (x) වන අනුඡේද අත්හැරීමෙන්.

(2) (අ) මේ වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තියේ (ආ) වන සහ (ඇ) වන ඡේදවල විධිවිධාන සියලු කායාරී සඳහා 1976 ජනවාරි මස පළමුවන දින බලපැවැත්වීමක වූ ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු අතර,

(ආ) ශ්‍රී ලංකාවෙහි නිෂ්පාදනය කරනු ලැබ නිෂ්පාදක විසින් අපනයනය කරනු ලැබූ භාණ්ඩයක් ව්‍යතිරික්ත භාණ්ඩයක් ලෙස සැලකිය යුතු යයි ප්‍රකාශ කරමින්, ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 121 වන වගන්තිය යටතේ සාදන ලද යම් නියමයක්, ශ්‍රී ලංකාවෙහි නිෂ්පාදනය කරනු ලැබ නිෂ්පාදක විසින් අපනයනය කරනු ලබන මැණික් සම්බන්ධයෙන් ඉහත සඳහන් දිනයෙහි සිට අදාළ නොවිය යුතු ය.

ඒ අනුව, රාජ්‍ය මැණික් සංස්ථාව නොවන යම් තැනැත්තකුට (1971 අංක 13 දරන රාජ්‍ය මැණික් සංස්ථා පනතේ අර්ථනුකූලව) මැණික් විකිණීමකින් ලැබෙන යම් මුදලක් සම්බන්ධයෙන් ව්‍යාපාර පිරිවැටුම් බද්ද—

- (i) පිරිවැටුම, 1976 ජනවාරි මස 1 වන දිනයෙන් ආරම්භව 1977 නොවැම්බර් මස 15/16 වන දින මධ්‍යම රාත්‍රියෙන් අවසන් වන කාලසීමාවට අදාළ වන අවස්ථාවක, ප්‍රධාන පුද්ගලිකවේ 119 වන වගන්තිය යටතේ සාදනු ලැබ 1975 දෙසැම්බර් මස 31 වන දින අංක 196/11 දරන ගැසට් පත්‍රයෙහි පළ කරන ලද නියමයෙහි සඳහන් ;
- (ii) පිරිවැටුම, 1977 නොවැම්බර් මස 15/16 වන දින මධ්‍යම රාත්‍රියෙන් ආරම්භව මේ පනත ක්‍රියාත්මක වන දිනයෙන් අවසන් වන කාලසීමාවට අදාළ වන අවස්ථාවක, ඉහත සඳහන් 119 වන වගන්තිය යටතේ සාදනු ලැබ 1977 නොවැම්බර් මස 15 වන දින අංක 201/9 දරන ගැසට් පත්‍රයෙහි පළ කරන ලද නියමයෙහි සඳහන් ;
- (iii) පිරිවැටුම, මේ පනත ක්‍රියාත්මක වන දිනයෙහි හෝ ඉන් පසුව ආරම්භ වන කාලසීමාවකට අදාළ වන අවස්ථාවක, ඉහත සඳහන් 119 වන වගන්තිය යටතේ සාදනු ලැබූ මුදලක් තත් කාලයෙහි වලංගුව පවතින්නා වූ ද යම් නියමයක සඳහන්

ආකාරයේ ප්‍රමාණ මත සහ මැණික් විකිණීමේ ව්‍යාපාරය පවත්වා ගෙන යන යම් තැනැත්තකු විසින් ලබාගන්නා පිරිවැටුමට අදාළ වන්නා වූ ප්‍රමාණ මත, ඒ දිනයෙහි සිට ක්‍රියාත්මක වන පරිදි ගෙවනු ලැබිය යුතු ය.

(3) 1976 ජනවාරි මස පළවූවන දිනයෙන් ආරම්භව මේ පනත ක්‍රියාත්මක වන දිනයෙන් අවසන් වන කාලසීමාව සඳහා (1971 අංක 13 දරන රාජ්‍ය මැණික් සංස්ථා පනතේ අර්ථනුකූලව) මැණික් විකිණීමේ ව්‍යාපාරය සම්බන්ධයෙන් මේ වගන්තියේ (1) වන සහ (2) වන උපවගන්තිවල විධිවිධාන ප්‍රකාර ව්‍යාපාර පිරිවැටුම් බද්ද අය කළ යුත්තේ යම් තැනැත්තකුගෙන් ද ඒ තැනැත්තා විසින්—

- (අ) එම කාලසීමාව සඳහා එම වෙළෙඳ ව්‍යාපාරයේ පිරිවැටුම් දක්වන වාර වාර්තාවක් මේ පනත ක්‍රියාත්මක වූ දින සිට දින තිහක් ඇතුළත සපයනු ලැබුවහොත්, ප්‍රධාන පුද්ගලිකවේ 123 වන වගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව ඔහු ක්‍රියා කර ඇති ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු ය ; තව ද
- (ආ) එකී දින තිහ ඇතුළත, ඒ බද්දෙහි සම්පූර්ණ ප්‍රමාණය ගෙවනු ලැබුවහොත්, එම වෙළෙඳ ව්‍යාපාරය සම්බන්ධයෙන් එම කාලසීමාව සඳහා ප්‍රධාන පුද්ගලිකවේ 122 වන වගන්තිය යටතේ ව්‍යාපාර පිරිවැටුම් බද්ද ගෙවීමෙහි ලා ඔහු පැහැර හැරීමක් කර නොමැති ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු ය. තව ද ඒ බද්දෙහි සම්පූර්ණ ප්‍රමාණය ඉහත සඳහන් දින තිහ ඇතුළත ගෙවීම ඔහු විසින් පැහැර හරිනු ලබන අවස්ථාවක, ඒ මුදල, ගෙවීම පැහැර හැර තිබෙන මුදලක් ලෙස

මේ ද
යටතේ
සහ
කමිස
වෙත
තොර
විය ද

කමිස
ලැබීම
මුදල්
පන

මුදල් (සංශෝධන) පනත

සලකනු ලැබිය යුතු අතර, ගෙවීම් පැහැර හරිනු ලැබූ ව්‍යාපාර පිරිවැටුම් බද්ද අයකර ගැනීම සම්බන්ධයෙන් වූ ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ විධිවිධාන ඒ මුදල අයකර ගැනීමෙහි ලා, අදාළ විය යුතු ය.

3. ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 122 වන වගන්තියේ (3) වන උපවගන්තිය අවස්ථා කර, ඒ වෙනුවට පහත දැක්වෙන අලුත් උපවගන්තිය ආදේශ කිරීමෙන්, ඒ වගන්තිය මෙසින් සංශෝධනය කරනු ලැබේ:—

ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 122 වන වගන්තිය සංශෝධනය කිරීම.

“(3) යම් ව්‍යාපාර පිරිවැටුම් බද්දක් ගෙවීම පැහැර හැර තිබෙන අවස්ථාවක, පැහැර හැරී තැනැත්තා, ඒ බද්දට අමතරව,—

(අ) එම බද්දෙන් සියයට පහකට සමාන ප්‍රමාණයක දණ්ඩනයක්, සහ

(ආ) එම බද්ද ගෙවීම පැහැර හැරීම ආරම්භ වූ දිනට පසු දින තිහක් ගතවීමට පෙර එම බද්ද ගෙවනු නොලැබූ අවස්ථාවක, එම බද්ද ගෙවීම පැහැර හැර තිබෙන කාලය තුළ, එම බද්ද ගෙවීම තවදුරටත් පැහැර හරින දවස් තිහක් වූ එක් එක් කාලසීමාව හෝ ඉන් කොටසක් හෝ සම්බන්ධයෙන් එම බද්දෙන් සියයට එකකට සමාන ප්‍රමාණයක දණ්ඩනයක්

ගෙවීමට යටත් වන්නේ ය :

එසේ වුව ද—

(අ) ගෙවීම පැහැර හැර තිබෙන්නේ 1975 ඔක්තෝබර් මස 1 වන දිනයට පෙර ආරම්භ වන යම් තක්සේරු වර්ෂයක් සඳහා ගෙවිය යුතු යම් ව්‍යාපාර පිරිවැටුම් බද්දක් සම්බන්ධයෙන් වන අවස්ථාවක, මේ උපවගන්තිය යටතේ දණ්ඩනයක් ලෙස ගෙවිය යුතු වන මුදල මුදල, කිසිම අවස්ථාවක—

(i) ගෙවීම පැහැර හැර තිබෙන බද්ද සම්බන්ධයෙන් දණ්ඩනයක් ලෙස, පැහැර හැරී තැනැත්තා 1975 ඔක්තෝබර් මස 1 වන දින ගෙවීමට යටත් වූයේ යම් මුදලක් ද ඒ මුදල; හෝ

(ii) ගෙවීම පැහැර හැර තිබෙන බද්දෙන් සියයට විසි පහක්; හෝ

සහ දෙකින් වඩා වැඩි මුදල නොඉක්ම විය යුතු ය; නව ද

(ආ) ගෙවීම පැහැර හැර තිබෙන බද්ද, 1975 ඔක්තෝබර් මස 1 වන දිනයෙන් හෝ ඉන් පසු ආරම්භ වන යම් තක්සේරු වර්ෂයක් සඳහා ගෙවිය යුතු වන යම් ව්‍යාපාර පිරිවැටුම් බද්දක් සම්බන්ධයෙන් වන අවස්ථාවක, මේ උපවගන්තිය යටතේ දණ්ඩනයක් ලෙස ගෙවිය යුතු මුදල මුදල කිසිම අවස්ථාවක ගෙවීම පැහැර හැර තිබෙන බද්දෙන් සියයට විසිපහ නොඉක්මවිය යුතු ය. නව ද පැහැර හැරීම සිදු වූයේ යම් විශේෂ කරුණු හේතු කොටගෙන ද ඒ විශේෂ කරුණු හේතුකොටගෙන එකී මුදලෙහි අත් හැරීමක් හෝ අඩු කිරීමක් කිරීම යුක්ති සහගත හෝ සාධාරණ වේ යයි කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා සැසිමට පත් වන්නේ නම් එවැනි යම් මුදලක් අත් හැරීම හෝ අඩු කිරීම කරනු ලැබිය හැකි ය.”

125 අ වන ප්‍රශ්න වගන්තිය ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියෙහි 7 කුලයේ සිරිම

4. පහත දැක්වෙන අග්‍රන් වගන්තිය ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 125 වන වගන්තියට ඉක්බිතිව ම මෙයින් ආතුළත් කරනු ලබන අතර එම ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 125 අ වන වගන්තිය ලෙස බල පවත්වන්නේ ය:—

“විකුණුම් මිල ආස්තමෝන්තු සිරිමට තක්සේරු කරව ආච්චලය.

125 අ. යම් භාණ්ඩයක නිෂ්පාදකයකු වශයෙන් වෙළෙඳ ව්‍යාපාරය කරගෙන යන යම් තැනැත්තකු විසින් ගෙවිය යුතු ව්‍යාපාර පිරිවැටුම් බද්ද, තක්සේරුකරුගේ මතය අනුව, අඩු කෙරෙන හෝ අඩු විය හැකි මිලකට ඒ භාණ්ඩය, බෙදා හැරීමේ කාර්යයන් සඳහා, ඒ තැනැත්තා විසින් විකුණනු ලබන අවස්ථාවක, මෙ පනතේ මේ කොටසේ කාර්යයන් සඳහා, ඒ විනිශ්චිත දිනයේ දී, තක්සේරුකරුගේ මතය අනුව, විවෘත වෙළෙඳ පොළක දී ඒ භාණ්ඩය වෙනුවෙන් ලැබිය හැකිව තිබුණු මිලකට ඒ භාණ්ඩය විකුණනු ලැබූ ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු අතර ඒ වෙළෙඳ ව්‍යාපාරයෙහි ඒ තැනැත්තාගේ පිරිවැටුම ඒ අනුව ආගණනය කරනු ලැබිය යුතු ය.”

ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 159 වන වගන්තිය සංශෝධනය සිරිම.

5. ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1973 අංක 7 දරන පනතින් අවසන් වරට සංශෝධන, ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 159 වන වගන්තියේ (1) වන උප වගන්තියෙහි “නිෂ්පාදකයා” යන්නෙහි අර්ථකථනය වෙනුවට, පහත දැක්වෙන අර්ථකථනය ආදේශ කිරීමෙන්, ඒ වගන්තිය මෙයින් වැඩිදුරටත් සංශෝධනය කරනු ලැබේ:—

“නිෂ්පාදකයා” යන්නෙන්—

- (අ) යම් භාණ්ඩයක් සාදන,
- (ආ) රසායනික ක්‍රියාවලියකින් හෝ අන්‍යාකාරයකින් හෝ යම් භාණ්ඩයක් එක් රැස් කරන හෝ ඒ කාබද්ධ කරන,
- (ඇ) යම් භාණ්ඩයක් විනිශ්චිත සඳහා සුදුසුවන හෝ සකස් කරන,
- (ඈ) සිල්ලර ගබඩාවක දී තනිකරම හා කෙළින් ම පාරිභෝගිකයාට පමණක් විනිශ්චිත කාර්යය සඳහා ඒ ගබඩාවේ දී කරන විටක දී හැර, යම් භාණ්ඩයක් අනුරන, බෝතල්වල අනුරන, පෙට්ටිවල අනුරන, කැලිවලට කපන, පිරිසිදු කරන, ඔප දමන, දඬුට, ලේබල් අලවන හෝ කවර හෝ වෙනත් යම් ක්‍රමයකින් විනිශ්චිත සඳහා පිළියෙළ කරන

යම් තැනැත්තෙක් අදහස් වේ;’.

මේ ප යටතේ යුතු කමිස වෙන කොට විය

කමිස ලැබිය මුදල් ගැන